

2025年12月24日 星期三

乙巳年 十月初五

今日 8 版

第319期 总第11622期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

# 企业家日报

做中国企业的思想者

## 步履铿锵 再赴新程

### ——成都市青羊区女企业家商协会十周年庆典侧记

■ 樊瑛 张建忠



12月18日,成都市青羊区女企业家商协会十周年庆典在成都艾克美雅阁大酒店拉开帷幕,以“拾光同行·荣耀未来”为主题,回望十年芳华,共赴未来之约。

成都市政协副主席、致公党成都市委会主委梁伟,成都市委统战部副部长、市工商联党组书记廖俊,市工商联秘书长胡红彬,青羊区委常委、统战部部长邹华,青羊区人大常委会副主任钟勋元,青羊区人民政府副区长龚昌华,青羊区政协副主席崔伟群,青羊区委统战部副部长、区工商联党组书记夏祖贤,青羊区工商联主席任军,青羊区总工会常务副主席连彬,青羊区妇联副主席晁星,中央广播电视台总台文艺节目中心高级编辑、北京大学百年校庆总导演王洗平,成都市女企业家协会会长王金蓉,成都市总商会副会长、成都市青羊区女企业家商协会会长李红燕,以及蓉城巾帼联盟的女企业家商协会会长、青羊区各友好商协会等300余人出席庆典活动。

#### 十年征程:初心如种子,绽放成林

时光是最忠实的记录者,也是最慷慨的见证者。李红燕会长在《感恩十年·她耀未来》致辞中回顾了青羊女商十年发展历程与成就。十年来,组织获得成长,从初创的“小团体”发展为拥有150余名会员的“巾帼团”。活动丰富,累计举办400余场会员活动,100多场政策宣导,50多场培训沙龙,成为女企业家的“能量补给站”与“智慧孵化器”。会员事



业从青羊拓展至国际,从传统行业延伸至科技前沿,涵盖智能制造、文化创意、乡村振兴等领域,成为区域经济中的“她坐标”。在中美贸易摩擦期间,集体声援陈萍常务副会长对美国商务部提起诉讼并赢得胜利;李霞常务副会长发起“读书会”,推动“书香女商”成为日常;郭辉副会长等积极响应“新梦想教育基金”,帮扶高原儿童;商会通过“政策惠产业”系列活动,助力会员应对宏观经济挑战、把握发展机遇。

最后,李红燕会长引用鲁迅名言,强调每位会员要如萤火发光,共同照亮前路。

成都市华伟通讯有限责任公司创始人、董事长夏佳秀作题为《从初心到未来——我与商会的十年创变之路》的分享。她从1995年以5000元创办10平方米小店起家,如今,带领着拥有100多家门店、1000多个就业岗位的连锁企业,已稳健走过30年,见证了中国通讯行业的迭代变迁,也亲历了女性企业家在创业路上的艰辛与荣光。

中央广播电视台总台文艺节目中心高级编辑、北京大学百年校庆总导演王洗平作《穿越时光 成就自己》的演讲,为大家破解成长密码,成就更好的自己。

十年前,青羊区女企业家商协会如一粒微光启程,十年后,带着新的梦想出发,用“聚势”“筑梦”“担当”的光亮照亮前路,温暖他人成就更好的自己。

#### 荣耀时刻:以爱为灯,照亮山河

舞台上,由四川新蓉电缆总经理、青羊区女企业家协会会长李红燕和成都惠峰智造科技有限公司董事长、青羊区女企业家商协会常务副会长陈萍领衔出演的《十年·花开有声》情景剧,将时光拉回到那些温暖的瞬间。李红燕与藏族少年扎西的相会,化作一束穿透时光的光。伴随着歌曲《光芒》响起,背景视频上展示出商会志愿团队艰苦跋涉和捐助孩子们的照片。李红燕在商会发起“新梦想教育基金”,连续8年支持得荣县教育事业,为得荣县十余所学校添置体育、生活及学习用品5700余套,资助贫困学生和教师650余名,累计捐赠金额达900余万元。十年间,她们将“她温度”化作暖阳,照亮了无数寒门学子的求学路。

[下转P2]

## 河南华英获选“履行社会责任优秀案例”

本报讯(记者 李代广)12月20日,第九届食品企业社会责任年会在北京隆重召开,河南华英公司应邀参会,并收获“履行社会责任优秀案例”荣誉。

本届年会以“弘扬责任担当,赋能企业发展”为主题,旨在深入探讨食品行业社会责任建设的新路径、新举措,推动企业高质量发展;树立行业责任标杆,助力中国食品产业可持续发展。在分享交流环节,众多行业领军者围绕食品安全、可持续发展、社会责任等关键议题展开深入探讨,共同探索破内卷开新局的良方与策略。

作为在革命老区成长起来的国内鸭行业首家上市公司,30多年来,华英公司始终以“富民强企、业润社会”为己任,积极履行社会责任,依托自身优势,在产业带动、解决就业、贡献税收、助力乡村振兴等方面作出了突出贡献,有效促进了经济与社会责任的和谐发展。

华英公司凭借其国内鸭行业前沿地位、产品出口、食品安全承诺、消费者权益保护、产品质量管控、绿色发展、员工关爱、科技创新、公益慈善活动等方面履行社会责任的成绩,经中国食品企业社会责任年会组委会公正、客观的评审,在全国众多食品企业中脱颖而出,再次获得“2025中国食品行业履行社会责任优秀案例企业”荣誉称号。

此次荣誉的获得,是相关部门与行业对华英公司始终不忘初心使命,坚守科技匠心、确保食品安全等方面褒奖,也是对华英多年来积极参与乡村振兴,履行社会责任的再次肯定。

通过这次年会,各食品企业进一步凝聚起行业共识,激发了创新活力,明确了未来的发展方向,将社会责任内化于心、外化于行,共同提升食品行业的整体形象和产品品质。华英公司作为其中一员将继续贯彻新发展理念,落实全流程管控、守护舌尖上的安全,为消费者提供更多健康、营养、美味的食品;将继续履行好社会责任,为加快豫东南区域经济发展和乡村振兴贡献新的更大力量。

## 破解科技企业融资痛点 金融“活水”涌向创新高地

■ 吴雨 任军

“科技之花”绽放,离不开金融“活水”精心浇灌。如何进一步提升金融服务质效、破解科技企业融资难题?

记者近期在安徽、江苏、广东等地调研时发现,在相关政策支持下,越来越多金融机构探索新路径,源源不断的金融“活水”正涌向创新高地。

#### 着力改善科技企业融资环境

用声纹技术为工业设备量身打造“听诊器”,这是安徽中科昊音智能科技有限公司一直探索的方向。近年来,公司业务拓展至新能源、钢铁等行业,随着服务场景和研发投入增加,企业研发资金保障愈发重要。

“今年我们加大与产业链企业合作,把声纹监测融入工业设备研发设计前端,这需要更多研发资金投入。”公司联合创始人徐泉告诉记者,关键时刻,兴业银行合肥分行通过“共同成长计划”,为企业提供了2000万元信用贷款,保障了研发资金。

徐泉口中的“共同成长计划”,是这两年中国人民银行安徽省分行推出的创新举措,借助“基础贷款合同+中长期战略合作协议”的模式,促成银企双方形成长期深度合作。截至2025年11月末,该计划已服务企业超1.5万户,发放贷款超2100亿元。

一直以来,缺少抵押物、难以估值评价等,是科技企业融资面临的主要问题,也是从中央到地方积极出台金融举措探索破题的方向。

扩大科技创新和技术改造再贷款规模至8000亿元,下调再贷款利率至1.5%,建立债券市场“科技板”……今年以来,中国人民银行与有关部门紧密协作,综合运用信贷、债券、股权等手段,提升全链条的金融服务,不断加大对科技研发和成果转化的资金支持。

在一系列举措助推下,科技金融领域的变化显而易见:科技型中小企业贷款余额同比增速连续多年保持20%以上,科技贷款新增额占各项贷款新增额比重接近三成,成为信贷增长的重要驱

动力。

#### 金融和科技“双向奔赴”共破难题

今年下半年,南京安泽信息技术有限公司实现关键性技术突破:企业成功引进一项高校专利技术,显著优化了服务器算力架构,为公司数字化升级注入强劲动力。

“此次突破离不开中国银行700万元‘专利转化贷’的支持。”公司负责人刘旭铭表示,银行并未要求传统厂房抵押,而是聚焦企业即将产业化的专利技术价值,通过专业评估给予高分评价,最终帮助企业获得纯信用贷款。

越来越多科创企业的技术“软实力”正变成融资“硬通货”,这背后是银行不断优化放贷流程,以科技力量推动融资服务实现从被动响应到主动触达的跨越。

“我们为401万家企业客户建立动态数据库,依托大数据精准识别企业信用潜力、生成预授信额度。”中国银行江苏省分行普惠金融事业部副总经理李晓光介绍,在自主研发的“数智普惠”平台支持下,该行科技小微企业融资周期缩短超60%,已有4530户科技企业通过平台快速获贷334亿元。

开发创新积分模型、设立科技金融中心、完善尽职免责制度……在“硬科技”助力下,金融机构积极推出更加适配的风险评估模型、“量体裁衣”的科技金融产品,组建“贴身服务”的科技金融团队,科技和金融相互促进、相向而行。

“科技创新有赖于良好的金融支持,金融发展也越来越依靠科技创新来拓展获客空间、优化评价体系。”西南财经大学中国金融研究院副院长董青马说,通过AI和大数据等,金融机构提升对科技企业“画像”的精准度,助力企业的“本领”成本钱、“知产”变资产。

#### 增强协同效应激发科技金融潜力

无缆水下机器人在复杂环境精准作业,导缆

机器人最大下潜深度达4000米……广东蓝海海洋技术有限公司的机器人已在海上风电、核电等场景大显身手,订单量年均增速超200%。

这家初创公司的快速发展,得益于“投、贷、担”一体化的协同授信模式:来自松山湖天使基金的股权投资、中国银行东莞分行的信贷资金、东莞市科创融资担保有限公司的担保,共同为这家企业注入近2000万元的资金。

近年来,我国持续完善多层次的金融服务体系,针对科技创新全链条,构建差异化的金融支持路径,强化多元化、接力式的金融支持。

一组数据很具说服力:“十四五”期间,科研技术贷款年均增长高达27.2%。A股科技板市值占比超过四分之一,科技保险累计提供风险保障超10万亿元。

发展科技金融是一项系统工程,需要多部门“攥指成拳”。今年5月,科技部、中国人民银行等七部门联合印发文件,提出着力构建同科技创新相适应的科技金融体制,健全科技金融统筹推进机制。

“借助科技金融统筹推进机制,我们强化政策协同和信息共享,完善服务生态,创新风险分担配套政策,金融服务科技创新的精准性和有效性不断提升。”中国人民银行深圳市分行副行长张春光介绍,截至11月末,在科技创新和技术改造再贷款政策激励下,深圳的银行机构向政策支持清单内2843家科技企业、122个技术改造项目发放贷款金额610.91亿元。

近期召开的中央经济工作会议提出,要坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能,明确提出“创新科技金融服务”。

专家表示,根据中央经济工作会议相关安排,我国将继续实施适度宽松的货币政策,这将为破解科技企业融资问题提供适宜的货币金融环境。同时,随着金融供给侧结构性改革进一步深化,货币政策工具持续优化,金融机构将不断打破传统依赖,推动金融和科技“互促双赢”。(转自新华网)

近日,欧耐特线缆集团有限公司自主研发的零下40℃耐寒特种电缆,成功中标某大型项目。位于青海西宁市的生产车间内,董事长杨振涛正带领生产团队敲定年后订单的生产细节。

从销售代理公司成长为集研发、生产、销售于一体的国家级高新技术企业,精耕特新“小巨人”企业,欧耐特线缆集团深耕高原线缆领域十余年,在高原特种线缆产业蹚出一条创新发展、转型发展之路。

“企业如何精准破解行业痛点,实现技术创新突围”“企业如何从同质竞争做到细分领域冠军”……面对这些问题,杨振涛道出他的思考。

#### “做好一根电缆、深耕一个行业”

欧耐特线缆集团的生产车间里,智能机械臂操控着无氧铜线盘平稳转动,铜线在各类精密装置间有序穿行,一根根新能源特种电缆在这里成型。

“我们的电缆在零下40℃仍保持柔韧,能抵御高压强紫外线,还具备抗盐碱、耐腐蚀等多重性能。”杨振涛介绍。

25年前,全国70%以上的线缆产业集中在东部地区,但时任天津电缆厂营销经理的杨振涛,认准了国家推动西部大开发的机遇,赴青海开拓市场。2005年,他响应国企改制的号召创办电缆销售公司,而后又自建工厂创立“欧耐特”自有品牌。

“‘欧’对标当时的欧洲高标准,‘耐特’寓意特别耐用可靠。带着这个愿景,2012年,欧耐特第一条生产线正式投产,企业完成了从‘卖电缆’到‘造电缆’的里程碑式跨越。”杨振涛告诉记者。

“这是个不小的转变,过程中面临最大的困难是什么?”

面对记者的提问,杨振涛回忆起转型的艰难:“我们一开始对生产设备的认知不足,初期采购的生产线上未考虑高原低气压、昼夜温差大等特性,设备调试半年仍频繁出现问题,最后更换生产线损失约200万元。”

杨振涛说,人才和研发技术欠缺也是企业面临的问题,后期通过高薪聘请外地工程师,边试产边摸索才慢慢打开局面。

“企业的发展,总是要闯过一个又一个难关。”他说,到了2020年,房地产市场需求放缓,线缆行业同质化竞争加剧,企业陷入价格战困境。“那个时候,我们注意到青海光伏和风电等新能源产业蓬勃兴起,感觉新能源领域将是电缆行业的下一个‘蓝海’,于是果断转型,聚焦高压电缆、光伏电缆和高原特种电缆等产品。”

“做好一根电缆,深耕一个行业,我们十多年的坚持正不断产生收益。”他告诉记者,今年欧耐特新能源业务已拓展到全国,中标项目金额过亿元。

#### “创新动力来自这片土地的‘刁难’”

电线电缆是电力传输和通信等领域重要基础材料,被喻为国民经济的“血管”与“神经”。相关统计显示,我国线缆市场总规模已达万亿元。

“电缆制造是技术门槛很高的行业吗?欧耐特何以成为高原特种电缆细分领域冠军?”

面对这个问题,杨振涛打开了话匣子:“进入这个行业的门槛并不高,但是想要在这个行业占有一席之地,必须不停地跨越一道又一道门槛。”[下转P2]

**双汇熟食**  
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

责编:邓梅 版式:黄健  
企业家日报网:www.zgeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn  
官方微博: http://weibo.com/jrbwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报公众平台 二维码  
企业家日报微博 二维码